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Jakten på Jarlabanke går vidare

Nu kommer Stockholms läns museum tillbaka till Broby bro i Täby. Med start den 8 juni kommer museet under knappt två veckor att gräva vidare efter nya ledtrådar till ätten Jarlabankes historia. 
Var kan Jarlabanke själv ligga begravd?


Tre gånger tidigare har länsmuseet gjort så kallade arkeologiska forskningsundersökningar vid åkern vid Broby bro – platsen som man tror är Jarlabanke-släktens gravfält. Under perioden 10-18 juni är arkeologerna tillbaka på platsen. Den här gången går jakten bland annat efter Jarlabanke själv. Var kan hans grav finnas?

Broby bro har en spännande historia. På åkern vid Vallentunasjöns södra ände har Stockholms läns museum vid tre tidigare utgrävningar hittat en begravningsplats med totalt åtta gravar. Här står också flera runstenar som berättar om den släkt som bott i bygden – Estrid och hennes man Östen tillsammans med sina söner. 

Stockholms läns museum har gjort utgrävningar vid Broby bro vid tre tillfällen tidigare. Första gången var 1995. Andra gången 2007, och den tredje 2008 Vid den första utgrävningen hittade man kvarlevorna efter den historiske Täby-kändisen Jarlabankes farmor Estrid. Under 2007 årets utgrävningar gjorde man ett mycket spektakulärt fynd av ett barnskelett - en upptäckt som fick stor uppmärksamhet i massmedia. Förra året hittade arkeologerna hela fyra nya skelettgravar. Tre av dem grävdes ut och i flera hittade man fina fynd bland annat mynt och ett bryne. 

Kom och hälsa på vid årets utgrävning! På plats finns arkeologer från Stockholms läns museum och från Täby hembygdsförening som kan berätta mer om platsens spännande historia. Platsen går att besöka varje vardag mellan kl 10-16, samt under lördag och söndag kl 10-15.

Under vecka 24 kommer också flera skolklasser att besöka utgrävningsområdet. 

Utgrävningen genomförs i samarbete med studenter från Stockholms universitet och Täby hembygdsförening.

Kontaktpersoner för massmedia:

Arkeolog Mats Vänehem, 08-586 194 63 / 076-526 94 63


För mer information om årets grävning och om tidigare utgrävningar vid Broby bro, gå in på Stockholms läns museums hemsida http://stockholms.lans.museum/arkeologi/forskning/brobyforskning.html
Bakgrund Broby bro

Varför återkommer länsmuseet till Broby bro gång på gång? Anledningarna är flera. Den allra mest fascinerande är att museets arkeologer har hittat skelett som tillsammans med inskriptioner på runstenar i närheten gör att man nu kan se spår efter en hel släkts liv i området, för 1000 år sedan. Utifrån dessa resultatet finns också många intressanta infallsvinklar för fortsatt forskning kring religion och samhälle under sen vikingatid och tidig medeltid.

1995: Arkeologer hittade Estrids skelett

Bid Broby bro finns idag sex runstenar. Fyra av stenarna kan genom inskrifterna knytas till stormannen Jarlabankes släkt. Jarlabanke var en man med makt i 1000-talets Täby. På sina runstenar påstår han sig äga hela Täby. Jarlabankes farmor Estrid nämns på två av stenarna vid Broby bro. Och det är just denna Estrid som museets arkeologer hittade kvarlevorna efter vid den arkeologiska utgrävningen 1995. 
Klicka här och läs mer om resultaten från utgrävningen
Klicka här och läs mer om upptäckten av Estrid

2007: Unikt fynd av barnskelett
Vid nästa utgrävning, 2007, sökte man av ett område längre norrut på åkern. Då föll fler pusselbitar på plats. Arkeologerna upptäckte flera vuxengravar, och ett helt unikt skelett efter ett barn i 3-5 års åldern. Att hitta så pass gamla skelett från barn är mycket ovanligt eftersom barns ben vittrar sönder mycket snabbare än vuxnas.
Klicka här och läs mer om upptäckten
2008: Fyra nya gravar
I maj 2008 var museets arkeologer tillbaka på fältet vid Broby bro. Under två händelserika veckor hittade man vi hela fyra nya gravar att tillföra de som sedan tidigare år var kända. Intresset för grävningarna var mycket stort. Drygt 20 skolklasser och sammanlagt drygt 800 personer besökte utgrävningsplatsen under de två grävveckorna.
Klicka här för att läsa slutsatser från grävningen
Parkering: det går inte att stanna utmed den hårt trafikerade Frestavägen. För parkeringsplats, följ skyltar från infarten till Såstaholms konferensanläggning. Från parkeringen är det två minuters promenad till gravfältet.
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